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РОЗВИТОК КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
СТАРШОКЛАСНИКІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ СИНТАКСИСУ В 

СИСТЕМІ КОГНІТИВНИХ СТРУКТУР 

Автором висвітлено процес навчання синтаксису старшокласників крізь 
призму когнітивних структур. Розкрито доцільність використання 
когнітивно-комунікативного підходу для ефективності  і поліпшення 
процесу систематизації знань з синтаксису та сприянню формування 
комунікативної компетентності старшокласників. У зв’язку з тим, що 
більшість уроків спрямована на розвиток граматичної будови мовлення 
учнів, уміння правильно та комунікативно доцільно будувати речення, 
подано методичний коментар до кожного засобу репрезентацiї результату 
навчання синтаксису.  
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Сучасні суспільні реалії скеровують освітню політику до реформ. 

Великий обсяг інформації, низька мотивація учнів, пасивне володіння ними 

українською мовою та низка особистісних причин унеможливлює 

ефективність засвоєння знань навіть за умови використання апробованих 

педагогічних технологій. Аналіз процесів розвитку стрімких змін 

інформаційного суспільства дає поштовх до трансформації все нових вимог 

до знань, умінь і навичок, котрими має оволодіти випускник 

загальноосвітнього навчального закладу задля успішної соціальної адаптації і 

подальшої реалізації себе на шляху до здобуття вищої освіти. 

Зміщення акцентів у лінгвістичних та методичних дослідженнях, 

реальна мовленнєва ситуація в Україні сприяє переорієнтації 



лінгводидактики з вивчення мови як формальної системи на розгляд її як 

засобу комунікативної взаємодії. Комунікативну компетентність, на думку    

Н. Голуб, розглядають як невід’ємний елемент структури змісту освіти і 

цілісну систему, що поєднує в собі знання, вміння, навички, психічні, 

моральні і поведінкові характеристики  людини, які в сукупності 

забезпечують успішне спілкування та сприяють формуванню упевненого в 

собі співрозмовника [4, 122]. 

Інтегративний характер когнітивно-комунікативного підходу орієнтує на 

взаємодоповнення теоретичних аспектів, пов’язаних з пізнанням учнями 

картини світу, її підпорядкування концептуальному мовному вираженню. 

Когнітивний аспект у навчанні мови передбачає усвідомлене засвоєння 

теорії, чітке розуміння, для чого й чому потрібно вивчати теорію. Пошук 

шляхів оптимізації розвитку комунікативної компетентності 

старшокласників у процесі вивчення синтаксису в системі когнітивних 

структур ще не був предметом спеціального дослідження, тому і зумовив 

вибір теми нашої статті. 

Сучасна методика навчання української мови в межах когнітивної 

парадигми базується на синтезі досліджень науковців з багатьох галузей 

(див. Рис.1). 

 

Рис. 1. Когнітивно-комунікативний підхід: синтез  досліджень 



Мета статті полягає у висвітленні процесу навчання синтаксису 

старшокласників крізь призму когнітивних структур, розкритті ролі 

комплексного використання засобів навчання для ефективності  і поліпшення 

процесу систематизації знань з синтаксису старшокласників та сприянні 

формування комунікативної компетентності учнів. 

Звернення до когнiтивних структур мовної особистостi у процесi 

оволодiння навчальним матерiалом, мовними нормами, теоретичними 

знаннями та вмiннями застосовувати набутi  знання в мовленнєвiй практицi 

реалiзується в рамках когнiтивно-комунiкативного підходу. Когнiтивне 

навчання ― це не лише сукупнiсть рiзноманiтних прийомiв i засобiв 

навчання, а динамiчна система, основу якої, на думку  Л. В. Ахметової            

[1, 48], становить модель бiопсихосоцiальної органiзацiї iндивiда. Система ця 

проектується не виключно на розвитку рефлексивної дiяльностi учнiв й на 

формування iнтелектуальних навичок, необхiдних для вирiшення навчальних 

завдань, але й на сенсорно-перцептивнi канали рiзноманiтної модальностi, а 

також чуттєво-iнтуїтивнi засоби отримання нових знань.     

На основi результатiв методологiчних i загальнонаукових проблем 

взаємозв’язку мови i когнiтивних процесiв, питань вiтчизняних i зарубiжних 

лiнгвiстичних, комунiкативних та когнiтивних вчень дозволили звернутися 

до когнiтивно-комунiкативного підходу, що сприяє вивченню синтаксису у 

взаємозв’язку з процесами сприйняття картини свiту i її вербалiзацiєю. 

Лiнiйне, послiдовне знайомство з особливостями та будовою 

синтаксичних одиниць реалiзується в контекстi системного пiдходу до 

вивчення української мови, однак ми доповнюємо наше дослiдження 

вiдомостями когнiтивної та комунiкативної психологiї i лiнгвiстики 

(див.Рис.2). 



 

Рис.2. Когнітивно-комунікативний підхід: когнiтивна та 

комунiкативна психологiя i лiнгвiстика 

Склад i змiст синтаксичних одиниць у процесi побудови думки 

визначаються комунiкативною метою i особистiсним фактором. Покрокове 

пiзнання позамовної дiйсностi репрезентується за допомогою мовних 

одиниць вiдповiдних рiвнiв. Вiдбувається послiдовне розширення знань про 

свiт (розширення концептосфери учнiв) i вiдповiдне ускладнення  

синтаксичних одиниць (розвиток внутрiшнього лексикону i його перехiд у 

зовнiшнє мовлення). 

Для створення когнiтивної структури у свiдомостi учня  необхiдно 

дотримуватися таких етапiв (див. Рис.3): 



 

Рис.3. Етапи створення когнітивної структури у свідомості учня 

У процесi реалiзацiї когнiтивно-комунiкативного підходу необхiдно 

використовувати рiзнi засоби репрезентацiї результату навчання синтаксису 

(вiд невербального образу до вербального вираження синтаксичної одиницi) 

вiдповiдно до iєрархiчних рiвнiв мовної системи, що складаються з трьох 

компонентiв: навчального дидактичного матерiалу, який мiстить змiст 

навчання; методiв i прийомiв навчання; органiзацiї навчально-виховної 

роботи в процесi вивчення синтаксису на уроках української мови. 

Серед засобiв навчання пiд час реалiзацiї когнiтивно-комунiкативного 

підходу до навчання української мови в профiльнiй школi необхiдно згадати: 

словники символiв, зображальнi матерiали, тематичнi таблицi, комп’ютер, 

мультимедiйнi засоби, кiно-, аудiо-, вiдеоапаратура. 

На думку В. Караулова, словник символiв сприяє пiдвищенню 

мовленнєвої компетентності старшокласника завдяки вербально-

семантичному (слова необхiднi для вираження думки) та когнiтивному 



(матерiали дозволяють учню знайти в пам’ятi чи отримати новi знання та 

когнiтивнi навички) характерам.  

Рисунок стимулює утворення образiв-уявлень, котрi забезпечують 

використання рiзноманiтних синтаксичних одиниць та збагачують 

словниковий запас та попереджують помилки (див. Рис.4).  

 

Рис.4. Зразок картки для попередження граматичних помилок 

Тематичнi таблицi є традицiйними для використання у процесi вивчення 

синтаксису. Вони дають змогу наочно проiлюструвати диференцiйнi ознаки 

синтаксичних одиниць. Схематизацiя орiєнтована на поглиблення та 

ущiльнення навчального матерiалу. Цей засiб протиставляється текстовiй 

подачi iнформацiї, котрiй заважає лiнiйна розтягнутiсть iнформацiї, котра 

суттєво вiдрiзняється вiд об’ємної, мозаїчної структури думки [2]. 

У нашому дослiдженні ми використовуємо нестандартнi онлайн-таблицi 

з метою побудови лiнгвiстичних повiдомлень (див. Рис.5), або, наприклад, 

для  з’ясування змiстових вiдношень мiж головною та пiдрядної частиною 

складного речення. Це допомагає учням усвiдомлено використовувати 

певний набiр синтаксичних конструкцiй у своєму мовленнi вiдповiдно до 

комунiкативної мети. 



Рис.5. Зразок
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синтаксичних конструкцiй. 



 

Рис.6. Зразок вправи з використанням відеоряду 

Таким чином, у процесі навчання синтаксису вагомого значення 

набувають шляхи стимуляції активного мислення в процесі навчальної 

діяльності, успішність якого безпосередньо пов’язана з пізнавальною 

активністю учнів, наявністю мотивів, використанням відповідних 

дидактичних засобів. Перспективою подальших досліджень буде розробка 

вправ і завдань, що тренуватимуть старшокласників використовувати знання 

в мовній практиці та охоплюватимуть увесь спектр соціально-культурних 

явищ (за  тематичними блоками програми). 
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